
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค11101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

ครูผู้สอน ครูจีรวุฒิ    ภักดี

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหาการลบ
ที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100 จากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก และ
โจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า



จุดประสงค์การเรียนรู้

วิเคราะห์และหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก 
และโจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า



ข้อตกลงในการเรียน

สองตาดู สองหูฟัง สมองคิด มีสติ

ไม่เข้าใจให้ถาม กลับบ้านทบทวน เรียนรู้อย่างฉลาด เฮ้ เฮ้ เฮ้ 



การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ
โจทย์ปัญหาการลบที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100

จากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า 



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

1) โจทย์ถามอะไร 

โก้เลี้ยงไก่ น้อยกว่า เลี้ยงเป็ดกี่ตัว



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว 
เลี้ยงเป็ด 18 ตัว



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

ภาพประกอบ

เลี้ยงไก่  7 ตัว

เลี้ยงเป็ด  18 ตัว

ส่วนที่เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ด



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

3) ค าตอบควรน้อยกว่าหรือมากกว่า 18 ตัว 
เพราะเหตุใด 

น้อยกว่า 18 เพราะ มีเป็ดมากกว่าไก่ 
และมีเป็ด 18 ตัว



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

4) หาค าตอบได้อย่างไร

วิธีลบ



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

5) เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

18 - =7



กั

18 - =7
หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งลบ

1 8 -
7
11



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

6) โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดกี่ตัว

11 ตัว 18 - =7 11



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

7) 11 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ 11 น้อยกว่า 18



กั

โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว        
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดก่ีตัว

8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ด 11 ตัว

ตรวจค าตอบ 11 + =7 18



โจทย์ปัญหา โก้เลี้ยงไก่ 7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว 
โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดกี่ตัว

โจทย์ถาม โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ดกี่ตัว

โจทย์บอก โก้เลี้ยงไก ่7 ตัว เลี้ยงเป็ด 18 ตัว

ประโยคสัญลักษณ์ 18 - 7 = 

18 - 7 = 11
ตอบ โก้เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ด ๑๑ ตัว

เลี้ยงไก่  7 ตัว

เลี้ยงเป็ด  18 ตัว

ส่วนที่เลี้ยงไก่น้อยกว่าเลี้ยงเป็ด



กั
1) โจทย์ถามอะไร 

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่า ลูกโป่งสีขาว
กี่ลูก



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก 
มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

3) ค าตอบควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 53 ลูก

น้อยกว่า 53 ลูก



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

ภาพประกอบ

ลูกโป่งสีฟ้า  53 ลูก

ลูกโป่งสีขาว  76 ลูก

?



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

4) หาค าตอบได้อย่างไร

วิธีลบ



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

5) เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

76 - =53



76 - =53
หาค าตอบ  โดยวิธีตั้งลบ

7 6 -
5 3
32



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

6) ค าตอบเป็นเท่าไร 

23 ลูก 76 - =53 23



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

7) 23 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  เพราะเหตุใด 

สมเหตุสมผล เพราะ 23
น้อยกว่า 53



กั

ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

ลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่ง   สีขาว 23 ลูก

ตอบ ลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาว ๒๓ ลูก 



โจทย์ปัญหา ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก 
มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

โจทย์ถาม มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาวกี่ลูก

โจทย์บอก ในงานเลี้ยง มีลูกโป่งสีฟ้า 53 ลูก มีลูกโป่งสีขาว 76 ลูก

ประโยคสัญลักษณ์ 76 - 53 = 

76 - 53 = 23
ตอบ มีลูกโป่งสีฟ้าน้อยกว่าลูกโป่งสีขาว ๒๓ ลูก

ลูกโป่งสีฟ้า  53 ลูก

ลูกโป่งสีขาว  76 ลูก

?



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

1) โจทย์ถามอะไร 

เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สอง 
ได้กี่บาท



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท สัปดาห์แรก
ออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

ภาพประกอบ

สัปดาห์แรก 59 บาท

สัปดาห์ที่สอง.....

34  บาท



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

3) หาค าตอบได้ด้วยวิธีใด

วิธีบวก



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

5) เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

59 + =34



กั

59 + =34
ให้นักเรียนออกมาหาค าตอบ  โดยวิธีตั้งบวก

5 9 +
3 4
39

1



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

6) ค าตอบเป็นเท่าไร 

93 บาท 59 + =34 93



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

7) 93 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะมากกว่า  59



กั

เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินไดน้้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท
เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ 93 บาท

ตรวจค าตอบ 93 - =59 34



โจทย์ปัญหา
เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท สัปดาห์แรกออมเงินได้น้อยกว่า
สัปดาห์ที่สอง 34 บาท เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้กี่บาท

โจทย์ถาม เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ก่ีบาท

โจทย์บอก
เก่งออมเงินสัปดาห์แรก 59 บาท 
สัปดาห์แรกออมเงินได้น้อยกว่าสัปดาห์ที่สอง 34 บาท

ประโยคสัญลักษณ์ 59 + 34 =  59 + 34 = 94
ตอบ เก่งออมเงินในสัปดาห์ที่สองได้ ๙๔ บาท

สัปดาห์แรก 59 บาท

สัปดาห์ที่สอง.....

34  บาท



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรยีน ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

- ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 2.28 1. แจกแบบฝึกหัด 2.28 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 



แบบฝึกหัด 2.28
เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก

และโจทย์ปัญหาการลบ
ที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 100 จาก

สถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)









สรุป

การแก้โจทย์ปัญหา
ท าได้โดยการอ่านท าความเข้าใจ

ปัญหา วางแผนแก้ปัญหา             
หาค าตอบ และตรวจสอบค าตอบ



บทเรียนครั้งต่อไป

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่
www.dltv.ac.th)

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก
โจทย์ปัญหาการลบ จากสถานการณ์

ที่มีตัวไม่ทราบค่า (1)
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